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Det går ikke godt for metalbranchen i Danmark i 
øjeblikket. Det går ikke godt for mange brancher, 
men produktionsvirksomhederne – underleveran-
dørerne – i metalbranchen er ikke kun presset af 
lavkonjunkturen. De er, og vil også fremover være 
presset på produktiviteten per udgiftskrone. Det er 
for dyrt at hyre danske medarbejdere til at håndtere 
produktionen. Sådan er det i dag, og sådan vil det 
være fremover.

6.000 metalarbejdere er blevet arbejdsløse siden 
2008, efter alt at dømme kommer de danske virk-
somheder i metalbranchen fremover til at afskedige 
flere medarbejdere. Og når branchen kommer på 
fode igen, så vil mange af aktørerne kraftigt overveje, 
hvor produktionen enten skal flyttes hen eller out-
sources til.

Udviklingen vil ramme den traditionelle metal-
arbejder, som risikerer at komme til at kæmpe med 
job, som de skal omskoles til. Den oplagte redning for 
de tusindvis af metalarbejdere er miljøteknik.

En højere aktivitet inden for alternativ energi og 
den avancerede miljøteknik vil skabe den perfekte 
ramme for fremtidens metalarbejder.

Vindmølleproduktionen er et godt eksempel på, 
hvordan investering i alternativ energi har skabt tu-
sindvis af danske arbejdspladser. Men for at bevare et 
stort antal arbejdspladser er det vigtigt, at der fort-
sat holdes et højt investeringsniveau i innovation og 
forskning i nye alternative energiformer og avance-
ret miljøteknik i dansk erhvervsliv. Ellers risikerer vi, 
at Danmark bliver overhalet af andre lande, som kan 
overtage produktionen af modne teknologier til en 
langt lavere pris.

Det er naturligvis op til virksomhederne konstant 
at sikre sig, at de hver især fastholder deres fører-
position. Derudover bør man fra politisk side være 
opmærksom på, at man via lovgivning har det mest 
effektive værktøj til at sikre en dansk førerposition i 
det globale erhvervslivs miljøelite. Høje standarder 
på miljøområdet har tidligere skabt industrielle suc-
ceser. Den erfaring bør udnyttes.
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Metaltræthed skal 
reddes af miljøteknik
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KLAR TALE!
Det bliver et blodigt efterår. Det bliver voldsomt.

Jørgen Hansen, arbejdende bestyrelsesformand
i transportvirksomheden Freja. 

DAGENS STREG

Af Per Diget,
formand for Ingeniørforeningens
erhvervsudvalg 

Det er elementært, men sandt: Hvis man 
vil have noget til at gro, skal man huske 
at vande. Hvis Danmark skal bevare sin 
position som et af verdens rigeste sam-
fund, er det afgørende, at vi husker at 
»vande« vækstlaget i dansk erhvervsliv. 
Desværre går den nuværende finanskri-
se særligt hårdt ud over dele af dette 
vækstlag. 

Det gælder de virksomheder, som er i 
en kritisk fase i virksomhedens liv, hvor 
tilførsel af ny kapital er essentiel. Det 
kan være ved selve etableringen af virk-
somheden, hvor den innovative idé og 

gode forretningsplan er klar, men hvor 
der kræves kapital for at komme i gang. 
Eller det kan være unge virksomheder 
med behov for yderligere tilførsel af ka-
pital for at videreudvikle et produkt – for 
blot at nævne nogle eksempler.

Problemet er imidlertid, at når disse 
– i øvrigt sunde virksomheder – savner 
adgang til kapital, går de glip af udvik-
lingsmuligheder, som måske ikke kom-
mer igen. Derfor handler det om at sikre 
disse virksomheder en alternativ adgang 
til kapital, så de kan fortsætte deres ud-
vikling og bidrage til at Danmark står 
klar til nye væksteventyr, når krisen en-
gang er forbi. 

Derfor er det meget interessant, at re-
geringen har bebudet en vækstpakke på 

fem mia. kr., som bl.a. skal styrke Vækst-
fonden og sikre vækstorienterede virk-
somheder adgang til kreditter. Vi håber, 
pakken kan samle politisk opbakning og 
lægger vægt på, at det ikke bliver ban-
kernes traditionelle kreditvurdering, der 
bliver afgørende for, hvorledes disse kre-
ditter fordeles. 

 En dugfrisk undersøgelse blandt 3.000 
ingeniører i det private erhvervsliv viser, 
at mere end hver fjerde har oplevet, at 
krisen har betydet færre ressourcer til 
forskning og udvikling på deres arbejds-
plads. Netop det, vi som videnssamfund 
skal leve af på lang sigt. Derfor er det 
vigtigt nu at skabe gode rammer for 
netop disse forsknings- og udviklingsak-
tiviteter. 

Vækstpakke vil falde på et tørt sted
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Der er i Kina mulighed for opnå-
else af fordelagtige skatteord-
ninger for virksomheder. Hvor-

dan og hvor meget afhænger af, hvilken 
form din virksomhed er eller påtænker 
at blive etableret under.

Din virksomhed kan klassificeres som 
et »RO« (repræsentationskontor), eller 
det kan klassificeres som henholdsvis 
et »FICE« (Foreign Invested Commer-
cial Enterprise) eller et »WFOE« (Wholly 
Foreign Owned Enterprise).

Om din virksomhed oprettes som et 
såkaldt FICE eller som et WFOE afhæn-
ger af formålet med aktiviteterne i Kina. 
Et Joint Venture vil ligeledes falde ind 
under disse klassificeringer.

Et RO har ingen indkomst. Derfor bli-
ver et RO beskattet på baggrund af de 
samlede omkostninger med en trækpro-
cent på 8,8 pct. Hvis hovedkontoret er et 
produktionsselskab, kan ens RO muligvis 

fritages for dette. For WFOE 
eller FICE er der andre skat-
teregler gældende, da begge 
skal være involveret i handel 
med enten fysiske produkter 
eller service. Alle Kina-base-
rede virksomheder beskattes 
som hovedregel med 25 pct. 
af overskuddet. Er overskud-
det beskedent, kan denne 

skat dog nedsættes til 20 pct. 
Opererer du inden for hi-tech, er 

der også rabat, og her slipper du således 
med en 15 pct. beskatning.

ANDRE SKATTER ER baseret på ud-
formningen af de fakturaer som bliver 
udstedt. Service virksomheder er un-
derlagt at skulle betale service skat som 
generelt er fem pct. af det fakturerede 
beløb. Virksomheder, der sælger fysiske 
produkter, skal betale moms. Momspro-
centen afhænger af varens art, men er 
som hovedregel 17 pct. af det fakture-
rede beløb.

Der er dog også undtagelser på moms 
området. I visse tilfælde er det muligt at 
blive fritaget, at få nedsættelse eller at få 
refunderet din moms. Det gælder sær-
ligt, hvis din virksomhed er beliggende 
indenfor frihandelszoner, men er også 
afhængig af graden af henholdsvis im-
port og eksport.

Din virksomheds moms status har 

også indflydelse på, om du kan føre 
momsafgiften videre til kunden, og i 
hvor høj grad du kan opnå refusion ved 
eksport. Da dette kan have stor indfly-
delse på din likviditet og pengestrøm, er 
det vigtigt at få kortlagt konsekvenserne 
og mulighederne, inden påbegynder 
dine aktiviteter i Kina.

DEN UDSENDTE MEDARBEJDER skal 
også tænke skatteregler ind i ansættel-
seskontrakten, da det kan mindske den 
samlede indkomstskat.

For danskere udsendt til Kina er reg-
lerne således, at lønindkomst, hvad en-
ten det er fra Kina eller fra Danmark, skal 
oplyses til de kinesiske myndigheder. 
Det er dog muligt at få en nedsættelse i 
skattepligtig indkomst, som modsvarer 
det betalte skattetræk i andre lande og 
dermed betale en lavere kinesisk skat-
teprocent. 

Derfor kan en korrekt og lovlig skat-
teopsætning mindske skattetrækket. 
Yderligere kan former for tillæg, eksem-
pelvis hus og leveomkostninger, træk-
kes fra ens skattepligtige løn og dermed 
sænke trækprocenten betydeligt. Disse 
fradragsberettigede omkostninger skal 
indgå i kontrakten som foreholdes skat-
temyndighederne. Som udsendt kan det 
derfor anbefales at sætte sig ind i disse 
detaljer, inden man skriver under på sin 
ansættelseskontrakt.

Beskatningen i Kina skal med i kontrakten
Når man udsender med-
arbejdere, skal man også 
tænke skatteregler ind i 
ansættelseskontrakten.

Af Peter Thomsen,
Senior Associate i 
Dezan Shira & Associates Ltd.
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John Kristensen
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Annoncechef: Henning Andersen
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Hovedkontor: 
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Lokalkontorer:
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Sjælland tlf.: 55723400
Syd-/Sønderjylland: 75132831

Abonnement
Kontakt os på bladsalg@erhvervs-
bladet.dk eller ring på 33753839 på 
hverdage kl. 10.00-15.00.

Årsabonnement kr. 998,-
Tryk Berlingske Avistryk A/S
Produktion BL-PrePress. Mail: evb_bl@b-l.dk
Navne Mail: navne@erhvervsbladet.dk

Egnsredaktioner
Sjælland/Lolland-Falster: 25456821. Nils-Ole Heggland. nohe@erhvervsbladet.dk
Midt-/Nordjylland: 25456819. Martin Poul Pedersen. mpp@erhvervsbladet.dk
Syddanmark: 23365328. Mai Møller Christensen. mac@erhvervsbladet.dk
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Kom og hør nærmere om forskellige  
støbemetoder og legeringer..

Kom også og spørg os om strengstøbte og  
centrifugalstøbte stænger og emnerør.

Vi udstiller i Herning:

UG metal er en af Danmarks største 
udbydere af metalstøbegods i alumi-
nium, rødgods, bronze og messing. 
Formemetoderne er kokillestøbning, 
skalformning og sandformning. 

TH. UDENGAARDS METALSTØBERI A/S
TH. UDENGAARDS KOKILLESTØBERI A/S

Postbox 21 DK-8722 Hedensted
Tlf. (45) 75 891 622 Fax (45) 75 890 790 

E-mail ug@ugmetal.dk    www.ugmetal.dk
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